

鹤山市委常委会召开扩大会议 开局就要冲刺 全域全年发力

江门日报讯 (记者/谌磊 通讯员/陈楚文 陈璨) 1月4日,鹤山市委常委会召开扩大会议,传达学习贯彻省委十三届八次全会暨省委经济工作会议精神,研究部署下一步工作。鹤山市委书记刘志刚主持会议并讲话。

会议指出,要切实把思想和行动统一到习近平总书记和党中央决策部署、省委十三届八次全会精神上来。2025年,在鹤山全市党员干部群众的共同努力下,鹤山市成功获评全国文明城市、全省首个全国义务教育优质均衡发展县(市),夺得财政部、农业农村部“五好两宜”和美丽乡村试点项目(奖补资金2亿元)

元),成为全省第一批通过实地督查推进“百千万工程”三年初见成效表现较好的县(市、区)之一。鹤山全市上下要继续拔头筹、争上游,加强向上向两个走访,取得更多实实在在的工作成果,将“鹤山”二字更多写进全国、全省、江门市的文件里。

会议强调,要坚持开局就要冲刺、全域全年发力。要抓牢招商引资“牛鼻子”工程,每个单位每个部门都要挖掘投资信息,强化项目联审审批,“同意的马上批、不同意的上报一级”,持续优化营商环境,坚定走好以工业经济为主的县域经济发展路子。要坚持“勤”字为先、

“干”字打头,加强向上走访争资争项,进一步全面深化改革,推动更多项目纳入国家、省和江门的“盘子”。要加力提速建设省“百千万工程”典型县,力争第三批“百千万工程”典型县、典型村顺利通过省验收。要坚持把民生事办进民心里,加强城市精细化管理,提升植树绿化品质,深化绿美鹤山生态建设,落实好鹤山市人民医院与省人民医院的合作共建事项,谋划好全面转向碳排放双控后的各项节能降碳措施。要更好统筹发展和安全两件大事,坚决防止发生较大及以上生产安全事故,为发展营造安全稳定的社会环境。要持之以恒推

进全面从严治党,压紧压实各级党委(党组)管党治党主体责任,从严加强干部队伍建设管理监督,力戒形式主义、官僚主义,坚决纠治不作为、乱作为、慢作为,努力营造不留历史包袱、不留廉政隐患的政治生态。

会议要求,要认真学习贯彻省委、江门市委全会精神,按照“跳高摸着”原则设定好2026年经济指标,筹备开好鹤山市委全会和市人大、政协两会。要扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作,坚持早发力、快行动抓好一季度经济工作,确保“十五五”开好局起好步。

鹤市人大常委会召开镇(街)人大工作会议 凝心聚力助发展

江门日报讯 (记者/谌磊 通讯员/宋世安) 近日,鹤市人大常委会召开2025年镇(街)人大工作会议,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,以及鹤山市委十三届九次全会精神,听取各镇(街)人大和鹤山市人大常委会部分工委工作汇报,总结2025年工作,部署2026年工作。鹤山市人大常委会主任谭良发出席会议并讲话。

会议充分肯定2025年鹤山市人大工作取得的成效,县、镇两级人大在鹤山市委的坚强领导下,坚持围绕中心、服务大局,各级人大代表依法履职、担当作为,做了大量“实打实”“见成效”的工作,重点体现在“及时”抓好贯彻落实,把党的全面领导贯穿人大工作全过程;“精准”强化人大监督,推动“百千万工程”“高效办成一件事”等工作落地见效;“高效”服务代表群众,推动人大代表进站入网格履职解决群众急难愁盼问题。

会议强调,要坚持把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,把学习贯彻成效切实体现到人大工作和人大代表履职的实干业绩上,重点做好强化学习贯彻,旗帜鲜明讲政治;强化依法监督,凝心聚力助发展;强化人大代表履职,全心全意为人民;强化“四个机关”,正风肃纪强作风,进一步丰富和发展全过程人民民主实践,为鹤山“十五五”开好局、起好步,奋力争当广东县域高质量发展排头兵贡献人大力量。

会议还开展党的二十届四中全会精神专题宣讲,要求深刻认识党的二十届四中全会的精神实质和重大意义,准确把握“十五五”时期发展的指导思想和目标任务,深刻领会“十五五”的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”的战略任务和重大举措;充分发挥、调动人大代表和群众的积极性、主动性、创造性,坚持好完善好运行好人民代表大会制度,持续发力、凝聚合力,加快推进、积极赋能鹤山县域高质量发展。

鹤山发布2025年1-11月经济运行数据 呈现“稳中有进”态势 展现较强发展韧性

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/鹤宣) 日前,鹤山市统计局发布2025年1-11月鹤山市经济运行数据。2025年1-11月,鹤山全市上下认真贯彻落实鹤山市委、市政府工作部署,真抓实干、主动作为,积极破局应对经济运行中的各类风险挑战,鹤山经济呈现“稳中有进”态势,展现较强的发展韧性。

工业生产稳中向好。

2025年1-11月,鹤山规模以上工业增加值20.09亿元,同比(下同)增长4.5%,增速较2025年1-10月加快0.8个百分点。从支柱行业产值看,铁路船舶航空航天和其他运输设备制造业增长19.4%,橡胶和塑料制品业增长12.0%,电气机械和器材制造业增长7.8%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.5%。从发展动能看,规模以上装备制造业增加值增长15.3%,规模以上先进制造业增加值增长13.6%,规模以上高技术产业增加值增长13.5%,分别高于鹤山全市规上工业增加值增速10.8、9.1和9个百分点。

投资降幅持续收窄。2025年1-11月,鹤山全社会固定资产完成投资下降29.5%,降幅较2025年1-10月收窄5个百分点,较2025年1-9月收窄6.4个百分点;基础设施投资、工业投资、房地产开发投资增速分别较2025年1-10月加快13.7、38.02个百分点。抢抓项目建设黄金期,在建项目加快建设,2025年1-11月新入库项目218个,对扭转固定资产投资下行态势起到关键作用。

消费保持平稳增长。2025年1-11月,鹤山社会消费品零售总额140.23亿元,增长1.3%。烟火气撬动消费新活力,餐饮行业复苏不断加快,限上餐饮企业零售额增长5.2%,高于社零增速3.9个百分点。

财政金融稳步提升。2025年1-11月,鹤山完成一般公共预算收入42.83亿元,增长3.5%,增速较2025年1-10月加快1个百分点。2025年11月末,鹤山市金融机构本外币存款825.25亿元,增长4.3%,金融机构本外币贷款747.63亿元,增长8.2%。

人才安居项目荟璟园对外开放申请 适配各类居住需求 不同人才可享租金优惠

江门日报讯 (文/图 记者/张舜同 谌磊) 日前,由鹤山国资公司鹤山市鹤侨房地产投资有限公司开发建设的人才安居项目——荟璟园顺利通过竣工验收,正式对外开放申请,为鹤山市优化人才服务生态、打造区域性人才高地筑牢安居保障根基。

作为2023年度十大民生实事项目之一,荟璟园选址核心发展区域,周边教育、医疗、商业配套设施完善,可全方位满足人才生活需求。

该项目总建筑面积7.19万平方米,建设422套住房,户型涵盖紧凑型两室两厅、标准型两室两厅带套间、全能型三室两厅带套间,建筑面

积区间为81平方米至129平方米,适配不同人才家庭的居住需求。租金方面,单价为每月每平方米14-18元,均价16元,具体金额根据户型、朝向、楼层有所浮动。同时,针对不同类型人才推出差异化租赁优惠方案。

据了解,2025年5月,鹤山市资产管理委员会出台《鹤山市国有企业住房人才租赁优惠方案》,明确对不同类型人才群体提供市场租金60%-90%的优惠,优惠后租金显著低于同地段市场水平。其中,高级职称人才可享6折优惠、“四上”企业高层管理人员可享7折优惠。符合鹤山市人才分类认定条件的各类人才

均可申请,具体申请条件、流程及租金标准可拨打荟璟园服务热线咨询:8999913或8983420。

“在申请入住方面,个人符合以

下三个条件之一便可以申请,一是拥

有初级职称或以上的人才,二是属于

鹤山市教育系统和卫生健康系统的

在编人员,三是全日制专科或以上的

毕业生。”荟璟园服务中心工作人员介绍。



扫描二维码
看新闻视频

生态打底 绘就宜居底色 颜值气质双提升

自“百千万工程”实施以来,昆中村把生态建设摆在首位,精耕细作推进美丽乡村提质行动。

位于昆中村的龙湾龙舟公园、昆中大道沿线,500余棵火焰木迎风挺立,成排的绿植勾勒出乡村最美天际线;在昆中村村委会龙桥村内,200棵小青竹亭亭玉立,增添几分雅致韵味。

此外,昆中村精心打造党建林,发动党员干部、村民群众齐上阵,在礼贤河道两岸、观龙公园周边种下秋枫、香樟、榄仁等树木300余株,让“党建红”引领“生态绿”,绘就共建共享的生态画卷。

“我们还完成2个村庄公园升级改造,投入16万元实现龙舟公园硬底化全覆盖,斥资17万元为东升村公园‘精雕细琢’,让村民在‘家门口’就能享受‘诗和远方’。”昆中村相关负责人表示。

人居环境整治是生态提升的关键一环。过去一年,昆中村以爱国卫生运动为抓手,发动200余名村民主动投身环境大扫除,重点攻坚蚊虫孳生地、乱搭乱建、闲置房杂物堆放等“顽疾”。

如今的昆中村,“脏乱差”的旧貌彻底改观,取而代之的是“水清岸绿、村容整洁”的生态宜居新面貌。

址山镇昆中村坚持“生态打底、产业赋能、民生提质”三步走 解锁和美乡村蝶变密码



址山镇昆中村推进绿美乡村提质行动,绘就共建共享的生态画卷。图为新建成的昆中村观龙公园。

产业赋能

激活增收引擎 铺就致富坦途

产业兴旺是乡村振兴的核心密码。昆中村立足自身资源禀赋,深耕特色种养、资源盘活、文化联动“三轮驱动”发展模式,为村集体经济增收和村民致富开辟多条路径。

特色水果产业是昆中村的“致富王牌”。依托土壤富含微量元素的独特优势,该村自2004年起便从澳大利亚引进第六代AP释迦果。村里的种植大户张海东坦言:“一开始种植释迦果大家心里都没底,多亏村党总支帮助我们联系农业技术人员,还组织我们去外地学习经验。现在我的果园面积有40公顷(600亩),亩产稳定在450至500公斤。”

“自从跟着村里的种植大户一起

种植释迦果,有技术人员上门指导,销路也不用愁,现在每年纯收入多了好几万元,日子越过越有奔头!”昆中村释迦果种植户李叔的话道出了村民的心声。

截至目前,昆中村释迦果种植面积达100公顷(1500亩),亩产量超500公斤,年产值突破千万元。一颗颗饱满的释迦果,成为村民增收致富的“金果果”。

闲置资源变“增收资产”。昆中村巧用省“百千万工程”典型村擂台赛奖励资金,积极对接乡亲资本,以“土地+资金”入股的方式开展村企合作,成功盘活1682平方米闲置地块,建成2000平方米标准厂房用于出租。此举每年

为村集体经济增收20%,形成“村集体经济壮大、村民受益、区域发展”的三方共赢良性循环。

百年龙舟文化成为凝聚乡亲力量的精神纽带。昆中村龙舟文化传承百年,是该村独一无二的文化名片,每年举办的龙舟比赛吸引海内外乡亲踊跃参与、大力支持。该村顺势而为,以龙舟文化为桥梁,引导广大乡亲成为乡村建设的“主力军”。据统计,2023年至2025年,该村共筹得乡亲资金200余万元,为龙舟活动开展、专业龙舟队组建提供坚实保障,让这一百年文化传统在新时代焕发蓬勃生机,也为乡村发展注入源源不断的动力。

民生提质

聚焦群众关切 筑牢幸福基石

民生无小事,枝叶总关情。昆中村坚持将民生“痛点”转化为治理“亮点”,把民生“小事”办成群众满意的“大事”。

道路升级,打通幸福脉络。昆中村将基础设施建设作为改善生产生活条件的重中之重,投资700多万元扩建的龙礼线完成双向两车道沥青铺设,这条鹤山首条村级自主筹建的“白改黑”道路,成为连接镇村、畅通物流的“致富快车道”。同时,该村争取省“百千万工程”典型村奖补资金,投入

50万元对350米泥沙村道进行硬底化改造和拓宽;投入约30万元对礼贤河周边道路进行升级改造,建成420米绿道,安装6米高太阳能路灯20盏,安装健身器材16套,让村民出行更安全、休闲有去处。“以前村里的路又窄又颠,运输农产品的车辆出入不方便;现在路宽了、平了,双向通行畅通无阻,运输效率大大提高!”村民的话语里满是欣慰。有村民补充道:“礼龙线道路升级改造后,从村里到镇上快了近20分钟,这是实打实的民生好事。”

孝亲敬老,涵养文明乡风。为传承中华优秀传统美德,让老年人安享幸福晚年,昆中村连续18年举办敬老活动。每年春节前夕,昆中村党群服务中心热闹非凡,歌曲、舞蹈、戏曲等文艺节目轮番上演,党员干部为老年人送上慰问品和节日祝福。此外,村里升级改造礼贤文化活动中心,完善老年活动设施。村民邓伯感慨:“每年村里的敬老活动都特别热闹,有戏看、有礼物拿,还能和老朋友聚一聚,感觉特别温暖!”

总投资8亿元、携电池“再生”技术

鹤山一储能项目动工

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/陈国峰) 1月7日,鹤山市鹤瑞储能技术有限公司在鹤山市珠西国际物流中心举行鹤瑞储能项目动工暨战略合作签约仪式,标志着鹤山在新能源产业布局、践行“双碳”战略征程上迈出关键而坚实的一大步。

活动现场举行鹤瑞储能项目250MW/500MWh储能电站动工仪式。该项目是鹤山市重点项目,总投资8亿元,占地面积3.33公顷(50亩),规划建设规模为250MW/500MWh,将采用模块化、智慧化的新型储能技术,通过电

缆接入升压站后,最终经架空线和电缆接入220kV鹤山变电站,实现并网运行。该项目建成后,将显著提升区域电网的调节能力与能源安全保障水平,有效缓解区域内能源调度问题,为鹤山乃至江门的能源结构优化与绿色低碳转型注入强劲动力。

活动现场还举行了总部研发中心动工仪式,并完成与广东省科学院江门产业技术研究院的战略合作签约。储能产业是践行“双碳”战略、构建新型电力系统的支撑,也是推动高

质量发展的关键赛道。鹤山市锁定绿色低碳转型方向,将新能源产业作为战略性新兴产业进行重点培育。鹤瑞储能项目

项目的落地,兼具规模效应与技术引领性,既筑牢区域能源安全屏障,又打通储能产业链创新链路,为鹤山市珠西国际物流中心的多元化发展和产业集聚提供有力支撑。

据了解,鹤山市鹤瑞储能技术有限公司储能电站计划于今年6月建成并网,预计同年10月正式投产,达产后年产值可达1.25亿元。

储能产业是践行“双碳”战略、构建新型电力系统的支撑,也是推动高